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c BEFORE THE KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAL
PESHAWAR

Khyhcr ‘PafeVttuDMM 
Service 'lV«l>tM!W

.JAlk.7l>lorv r>ic.Service Appeal No 1074/2024

Abdur Rehman, Junior Clerk (BPS-11), 0/0 Sub Divisional Education 

Officer, District Charsadda Appellant
VERSUS

1. The Director, Elementary & Secondary Education Office, Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar.
2. The District Education Officer (Female) Charsadda.
3. Mr. Fail ur Rehman, Junior Clerk (BPS-11), 0/0 SDEO (Female), 

Charsadda Respondents

REPLY ON BEHALF OF IMPLEADED PRIVATE
RESPONDENT N0.3

Respectfully Submitted;-

PreUminary Objections

That the appellant has no Locus Standi and cause of action to file 

instant appeal, as the appellant is not aggrieved by any order.
1.

That the appeal is incompetent and not maintainable in its present 

form.

2.

That as per Section 10 of the KP Civil Servants Act, 1973, every Civil 

Servant has to serve anywhere.

3.

The appeal is barred by law and limitation.4.

That the appeal is infructuous and thus not tenable.5.

This honorable Tribunal has got no jurisdiction to entertain the titled 

appeal, as the appellant wants posting against the post of his choice.
6.

That the appellant is estopped by his conduct to file instant appeal.7.
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8. That the appellant has not come to this honorable Tribunal with clean 

hands, having suppressed material facts.

That the appeal is bad for misjoinder and non-joinder of necessary 

parties.

9.

PARAWISE REPLY/COMMENTS ON FACTS:

Para No 1 pertains to record however it is submitted that the 

appellant has checkered service record.
1.

Para under reply is correct with detail that the appellant was 

removed from service on the ground of processing fake case of 
PSHTs under the fake signature of Assistant Director Establishment 
and was transferred on various administrative grounds as well.

2.

Para under reply pertains to record however, upon appeal, the 

appellant was reinstated in service.
3.

Reply has been given in para. Keeping in view the involvement of the 

appellant in fake cases and signature, the appellant was 

recommended to be banned by the inquiry officer from posting. Even 

the SDEO (Female) Charsadda vide Letter dated 18-09-2024 

requested respondent No 2 to keep the appellant away from her 

office in the lager public interest. Further the replying respondent has 

also not completed his tenure as per law. (Copies of Inquiry 

Reports, Letter dated 18-09-2024 & Order dated 27-11-2023 is 

enclosed as Annexure A, B, C & D).

4.

5. In reply to para 5 it is stated that number of complaints were against 
the appellant besides most of the Officers and Heads of the Schools 

were reluctant to retain the appellant under their administration due 

to his past involvement in fake cases involvement. The appellant also 

exerted political pressure for his posting which is an act of 
misconduct under the law. (Copy of Arrival Report is enclosed as 

Annexure E).
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.. V
rr Para under reply pertains to record however it is added that after the 

issuance of Orders dated 24-04-2024 and Order dated 30-04-2024, 

the appeal has become infructuous and as such liable to be dismissed 

on this score alone, besides the appellant cannot be posted at the 

posts from which he was removed as per the Judgment of this 

honorable Tribunal dated 13-06-2023 passed in Service Appeal No 

381/2023. {Copy of Judgment dated 13-06-2023 is enclosed as 

Annexure F).

6.

Para under reply is legal, however after the Issuance of Orders dated 

24-04-2024 and Order dated 30-04-2024, the service appeal is not 

tenable and liable to be dismissed.

7.

REPLY TO GROUNDS:

Para under reply incorrect as the impugned Order is in accordance 

with law, rules and principles of natural justice and no right of the 

appellant has been violated hence he has got no cause of action.

A.

Para under reply is incorrect, as the impugned Order have been 

Issued by the authority in accordance with law and rules and no law 

and rules have been violated.

B.

Para under reply is incorrect, as explained above, the appellant nor 

only exerted political pressure and no malafide is there, pertinent to 

mention that most of the Officers are reluctant to accept him due to 

his checkered service record.

C.

Para under reply is incorrect there no malice nor the replying 

respondent is blue eyed, rather the appellant is using means for his 

posting which are defined as misconduct.

D.

Para under reply incorrect, the order is in line with the stated policy 

of the Govt, and no violation is there.
E.
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f-
F. The replying respondent also seek leave of this honorable Tribunal to 

raise additional points at the time of hearing of titled appeal.

It is therefore prayed that appeal of the appellant may 

kindly be dismissed with heavy costs.

Dated;-03-10-2024 Respo
Through

FazaTshah^oJffiSSd^ 

Advocate,
Supreme Court of Pakistan

A F F I D A VIT

I, Faiz Ur Rehman, Junior Clerk, Office of SDEO (Female), Charsadda, do 

hereby solemnly affirm and declare on oath that the contents of 
accompanying Reply are true and correct to the best of my knowledge and

belief and nothing has been concealed from this honorable Tribunal.

u
^4*tL \ D E TO N E N^Tr\’o

Kfi^e n eJtt. *
f' I -/
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INQUIRY REPORT

INTRODUCTION:

The Direclor Elementary & Secondary Education Khyber Pakhtunkhwa was pleased to nominate the 

u/signed as inquiry officer to conduct inquiry against the following teachers being involved in preparing 

of fake letter of the Directorate of Elementary & Secondary Education Khyber Pakhtunkhwa Peshawar 

for retirement on Standing Medical Board vide his office Notification No.5579*82 dated 6/7/2023.

S.No. Name ofTeacher & Designation School Fake letter No &
date

NoorUllahJanPSHT GPS Mian sahib Cul Qilla Tangi No. 1278 dated 
5/5/2023

GPS Gul Khiuib 
Charsadda

2 Muhammad Tayyeb PSHT Koroona No. 1271 dated
5/5/2023
(Anncxure-l & 2 & 3)

PROCEEDINGS:

1. Soon after the receipt of notification regarding inquiry, the u/signed adopted his own modus 

operandi i.e. a letter was written to District Education Officer (Male) Charsadda vide DEO (M) 

Mohmand No 8544 dated 8/7/2023 which was shared on the personal WhatsApp No of the DEO 

(M) Charsadda No 0331-9512981 with the reque.st to direct all the concerned .stake holder, 

through a proper letter to appear for the instant inquiry at his office on 11/7/2023 before the 

inquiry officer and make ready all the relevant record in proper order (Anncxure-4). The DEO 

(M) Charsadda shared a letter in response to the said letter addressed to the SDEOs (M) Tangi & 

Charsadda vide his office No 6732 dated 8/7/2023 in which he directed them to attend the instant 

inquiry on 11/7/2023 at 10 am. (Annexurc-5). The u/signed visited the said office on the 

scheduled date and lime in order to follow the principle of Audi alteram partem and al.so to 

observe the soul of Article lOA of the Constitution of Pakistan which related to the right of a 

pcr.son of fair trial & gathered the following statements and record.

2. Mr. Noor ullah .|un PSHT GPS Mian Gul Sahib Gul Qila Tangi stated that he has been working 

as PST since 1087 and promoted to PSHT. He stated that he is suffering from different diseases 

and he applied for pension on Medical Board. He said that he handed over this task to his 

nephew, Mr. Muhammad Ibrar .s/clerk at SDEO (M) Charsadda who has assigned this task to his 

friend Abdur Rehman JC at SDEO (F) Charsadda in his presence. He further slated that 

Muhammad Ibrar shared the letter in que.stion (Fake letter as mentioned above against his name 

as Annexure-2) & the .same letter was handed over to SDEO (M) Tangi. The statement was 

recorded in presence of the SDEO (M) Tangi & he atie.sted. (Annexure-6).



mIt
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Aiiili:niirTi:ui Ihriir .V/Ck'rli .StMiO (M i i;ti.u;;ndda recorded his siaietnenl in ihc pi'esencc ni' w 
. ihc SDIIO (Ml Charsaddn. He said iliai iu* .-eecived letter No I27S dated 5/5/2023(rnlce Iciier of 1 

llte Dirocioraie) Iroin AinhiMvehtnan .I/C SDriC) ([-') Charsadda and shared wiili iN'lr Noor iillaii Jati 1 
- , PSHT at hi.': \\'hais:i[i[i No on \‘0.202'

'Hiais.-\p|> will) Ids; staiemeni.
at 6;I3 pin. (,.\niic.\iirc-8) He aiinclied ilic screen ‘■'rihe

I \ iiiiv;'

Mr. .Ahdtir Uchman .)/Clerl: (T) Cliarsadda recorded hij siatenie.nt in \--hich ;k- y.-.ij a
lie has not shared (lie fake letter in i.)iiesiion with tiny one. He said diat ii is a scan/ied ^

.upone can scanned easii> in er.fer to malign his iianie. He Mamed Mr. Fakhre .Alain .s_e(erl. I il'i) 
'\|‘ Cliars.’dJr: who is

■.'P> .iivf

'i. ;':-' ..' ADEO (Pr-'-l'c'har.sadda had a money deal with him lliai lie'•
Uvuild Jo the reiiremeni n.iiid. He said that he gave him the money for ihe said lask. Me 
liirihor stated that Fakhre^.Alam shared the lakc^ letter with Mr.An'wer Ali Shah .AD Esiablishmeni 
in the Directorate ihroiigli his Cin.^s IV io malign his name ihrough these lake letters. He said ihai 
he can present a witness regarding, the said deal/bribe. Unnc.Mre-tOj. ...

6. Mi. Shciaz .AOI'.O (I’l'v) Kstahlisliineni and Fakliie Alam dealing clerk joinil>’ recorded'ilieii- 
statement. The gist of their statement is that the o/o the DEO (MJ Charsadda received die Fake 
letters iiuiucstion rroni the concerned SDEOs i.e, SDEO (M) Tangi lener No 2370 dated 12 A'dO:.'

SDEO (M) Cliarsadda No l(5?S timed 20./6,002.3.

e^i^v^ III

(.Aiiiiu.Miri'-l) it 12 itlJ)
7. iMi. Simms ul Islam SDEO (,M) Charsadfla & Mr Mtihminad Ibrnr s/clerk jointly stated dun the 

photo copies take letter No 1271 dated 2023 & other relevani documents tvere received (ii.in) 
Muhammad i'ayyeb PSI-ii' and sent to DEO (M) Charsadda vide his olTice No 167.S dated 
20/6/2023, (Aiiiie.\urc-m)

8. In order to verily the Standing .Medical Board letters, the u/signed visited the Medical 
Superintendent Services Hospital Peshawar on 13/7/2023 and met with the concerned Medical 
Supermiendeni Mr. Dr. Niaz Muliammad (MS & Chairman SMB) and wrote a letter with the 
reciiiest tor vcrincaiion o/SMIi jn r Mr. Noor Ullah Jan PSHT vide his office No 
3/-! 2023 and SMB in ivo Mr’Muhammad Tayyeb PSHT vide his ofnee No S7.>(J-3I dated 
14.4.-2023 and the same were veriltcd vide hisofllce No 2614 dated 13/7/2023. (Ai.ncM.rcis iC-16) 
The Medical Superintendent narr.nicd the story of fake & labricaied SMBs retirement in the DEO 
(F) Cliarsadda & also handed over copies of two lciier.s i.

--1'' Jrued

e. one letter the MS wrote to the Secretary 
Govt ot Khyber Paklmmkhua liealiii Departmciu vide his ofOce No 564-69 dated )8/S,O0"-’ in 
which he stated that most of iliv .SMBs cases of DEO (F) Charsadda wore fabricated and'lnwu. 
(A.uic,.urc.|-) Willie another letter enclosing the said letieroftlie MS & Chairman cd’S-MB Serv icc N 
hospital Peshawar addressed to the .Secretary to Govt of Khyber Pakluunkhwn E&SED Pcsfow.r 
vide Govt of Khvber Paklitunkhua Healih Department No SOC/HD/I-49/M.A.R/'2(P^ ilau'd 
29/9/2022 with the request for in.|!iir., iAiinc.\iii-i-iS) '

9. In order to verily- ilie Directorate k-iiers No 1278 ckiied 5/3/2023 &

Sis'

A

U't:
, . , . . '271 dated 3/5/2023. the

u/sicned visited the Esmblishiueni Section of the Directorate of E&SE KP Peshawar on [3/7/’()’3
and obtained the scaiemem ofc.sneemed Assistant Directors. They jointly stated that the leilcr-Mn 
question are fake & fabricaietl and Die Despatched Nos recorded on the letters are also Cake 
as per Direcioraic of E4iSE l<l> 1‘csliawar Depniched Register No 1278 dated 3/3/30 
addressed to liie Section Officer for relircmenl Grant A No 1271 dated 5/5/20‘'3 i 
No 1270-76 dated 2S/4/2023 existed \^■h^ch was issued in

In liici • 
23 was 

is not existed Inn 
mie,\iirc.|‘J et- Jnr/o Rizwan ullah J/C(a

21)

Page 2 0)4
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4. Muhammad Ibrur S/CIcrk SDEO (M) Charsadda recorded his sialcmcnl in ihc presence of 

the SDEO (AM) Charsadda. He said that he received letter No 1278 dated 5/.V2023 (fake letter of 

the Directorate) from Abdur Rchman J/C SDEO (F) Charsadda and shared with Mr Noor ullah Jan 

PSHT at his whaisapp No on 5/6/2023 at 5:13 pm. (Annexure-8). He attached the screen shot of 

the what.sApp with this statement. (Annexurc-9).

5. Mr. Abdur Rehman .I/Clerk SDEO (F) Charsadda recorded his statement in which he said that 

he has not shared the fake letter in question with any one. He said that it is a scanned copy and 

anyone can scanned easily in order to malign his name. He blamed Mr. Fakhre Alain s/clerk DEO 

(M) Charsadda who is working at ADEO (Pry) Charsadda had a money deal with him that he 

would do the retirement cases in hand. He said that he gave him the money for the .said task He 

further stated that Fakhre Alam shared the fake letter with Mr, Anwer Ali Shah AD Establishment 
in the Directorate through his Class IV to malign his name through these fake letters. He said that 

he can pre.sent a witness regarding the said dcal/bribc. (Annexurc-lO).

6. Mr. Shcra/, ADEO (Pry) Establishment and Fakhre Alam dealing clerk jointly recorded then 

statement. The gi.st of their statement is that the o/o the DEO (M) Charsadda received the fake 

letters in que.siion from the concerned SDEO.s i.e. SDEO (M) Tangi letter No 2570 dated 12/6/2023 

«S: SDEO (M) Charsadda No 1678 dated 20/6/2023. (Annexure-11 & 12 & 13)

7. Mr. Shams ul Islam SDEO (M) Charsadda & Mr. Muhammad Ibrar s/clerk jointly .stated that the 

photo copies fake letter No 1271 dated 5//2023 & other relevant documents were received from 

Muhammad Tayyeb PSHI and sent to DEO (M) Charsadda vide his office No 1678 dated 

20/6/2023. (Anncxurc-14)

8. In order to verify the Standing Medical Board letters, the u/signed visited the Medical 

Superintendent Services Hospital Peshawar on 13/7/2023 and met with the concerned Medical 
Superintendent Mr. Dr. Niaz Muhammad (MS & Chainman SMB) and wrote a letter with the 

request for verification of SMB in r Mr. Noor Ullah Jan PSHT vide his office No 6645-46 dated 

3/4/2023 and SMB in r/o Mr. Muhammad Tayyeb PSHT vide his office No 8750-51 dated 

14/4/2023 and the same were verified vide his office No 2614 dated 13/7/2023. (Anncxurc-lS & 16). 

The Medical Superintendent narrated the story of fake & fabricated SMBs retirement in the DEO 

(F) Charsadda & also handed over copies of two letters i.e. one letter the MS wrote to the Secretary 

Govt of Khyber Pakhiunkhwa Health Department vide his office No 564-69 dated 18/8/2022 in 

which he stated that mo.st of the SMBS'eases of DEO (F) Charsadda were fabricated and bogus. 

(Annexure-I7) while another letter enclosing the said letter of the MS & Chairman of SMB Services 

hospital Pe.shawar addressed to the Secretary to Govt of Khyber Pakhtunkhwa E&SED. Peshawar 
vide Govt of Khyber Pakhtunkhwa Health Department No SOG/HD/1-49/M.A.R/2021 dated 

29/9/2022 with the request for inquiry. (Anncxurc-18)

9. In order to verify the Directorate letters No 1278 dated 5/5/2023 & 1271 dated 5/5/2023. the 

u/signed visited the Establishment .section of the Directorate of E&SE KP Peshawar on 13/7/2023 

and obtained the statement of concerned Assistant Directors. They jointly stated that the letters in 

question are fake & fabricated and the Despatched Nos recorded on the letters are al.so fake. In fact 

as per Directorate of E&SE KP Peshawar Depatched Register No 1278 dated 5/5/2023 was 

addressed to the Section Officer for retirement Grant & No 1271 dared 5/5/2023 is not existed but 
No 1270-76 dated 28/4/2023 existed which was issued in r/o Rizwan ullah J/C (Annexure-19 & 20 &

21)



!0. I^ECORD/DOCUiMi^.VI'S l^l-.CEIVED FROM THE 0/0 THE DEO (iM) CMARSaDDa 

•* SMB Idlers ol Clininnnn SMI3 MS Police Service Hospital Peshawar to the As.'-isi.int Oiiv. 
Directorate of'E&.SI: KP Peshawar vide his office No 6645-46 dated 3/4/202.1 in i -a Mi \ 
Ullali Jan P-SHl ilj.SMB No f)750-5l dated 14/4/2023 In i7o Mr.Muhamniad Ta>\d; |■.SI(I.
(Ai:iicMirc-22 i 23)

V A letter of DEO (Mj Clunsadda lo the fJirectorate for veriUcation of SMB take leiier :,i 
question in r/o Multaniinad [ nyyeb PSHT GPS Cut Khitab Korona Charsadda v ide lii> I'l'liee 
No 6515 dated 2T 2ti2.'
Note sheet copy ic^aitlinij l•cli^cnK■m ctise of Mr,Muhammad Tayycb PSHT is aiiached as 
Aniti;,\ti rc-2S.

I V M*

• ' I'lU'Aure-.’J)

11. FliVDiiNCS: flic prnna ihcic evidences & staiemcnts prout patet per recorditm mucil the 
following facts and ^In^ling^,

I. That the Directorate of l-.'e.SE KP Peshawar letters No 1278 dated 5/5/202.^ &

.'Canned & bogus and the two clerk.s i.e. iVIr Muhanim.id Ihr.ir 
S/cIctT SDEO^/MuriKit'adda and A4>(ltiuRehnfanTj/Gl^k~^SDEQ-/-E)lCiiar^ddall?ere 
li^f°il^-^'iVJjj‘-''-‘--‘'-=^"’":"nl"scannc«HlcUers.as^hoth-Qr-rihcm-.deaKwi[irTThe:concc~cd 
teaclicrs'l^n]umwv_e>j^;ia|h^|i-.^Abdur-RCIm>an-i.s-tlie.maincharacicr'qfthis;wlK)le-diam:i 
and-the^uih^^ht^- ljilye^jS^Tabricaicd''leiierr"Tlie"pajiirack'Tec^-^fVdjdL<R^luiiaii 
J/clcrk-»-is-also-t.iinted;~'ds"he~was'iransrcrrcd2on2adimhisi'ratiyc-grotindTTronwSli)EOq-:\T)
Charsadda to Cfl.'s Shab4-idar;by the then DEO (M) Charsadda vide'DEO (M) 'Ch:ir.sadd;i 
No 132j2-jJ7_daied-24/fV.c02.|,,upon recoininendatlon of the inquiry report

ii. That therc-was'c1^ir*a7!iliioirirrihc'^rbal-siaiemei^nd-UTirten-siateincni-of-Mr.-Ahdur«
Rehmaii .I/C as verball>’ he admiiied-iliat-heiianded'O'^rtlie'fakd and -^.-.-innrxi i-,hricaTai^ 

letter to Mr, Muhammad Ihrnr but subsequently he denied the same in his wi^icn Matemem 
wIdc.iUndicaios his dual nature and deceitful personality. He tried to hide facts from ihe 

^Jiujuiiy oflkcr.

127) dated
5/5/2023 were fabricated.

. lAniiCMtrt- 2fi|

§
III. That Mr, Abdul tOI'O (,Vi) Charsadda) issued the Retiremeni Notidcaiiun in jvs(vei

ofMr. Nocir Ullah .laii PSHT GPS Mian Sahib Gul Qiia Tangi in haste asionishinglv inspiie 
of the fact iluii ADEO (!.•.slablishlnenl) clearly wrote in the note sheet that the leuer need.' 
to be verified from (he Direcioraie. However, there is also doubt about one line ofilie noie 
slieei & it may be wiitien afici wards hy ilie concerned ADEO

O' c
i'iA '

as the Ibni siite is slieluK -i 
smaller than the whole Para and also two idea.s were put up to (he DEO eoncerned in the 
same Para i.c. the-oilier i.s retiremeni noiificaiion. However, it isalso worih meniioninu ihai 4 
dealing Assisiiinl pin up the case on M/6/2023 and ADEO Establishmeni also urui'^c ^
Para on M/6/202.1 tinci DEO (M) Charsadda approved (he Para of Ihe ADEO concerned onV 

M/6/2023 while i2DEO eoncerned was bypassed in the said case. The DEO (M) Cliar.sadda \ 
signed and issued the Reiircmenl Sanction on medical ground on 15/6/2023 in r/o Mr. Noor \ 
ullah Jan PSHT vide his oCfice No 61 55-59 dated 15/6/2023 without bothering igvcriA ihe ' 
.scanned copy received Irom ihe SDEO(M) Tangi. ( Retirement Noiificaiion on .SMU in r/o 
Mr. Noor ullah Jan P.SH T is aitnched as Anticxiii-v-27 &. Noie sheet copy is ali.iclicd ;i.s
Aiirivviii'c*2K)
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10. RECORD/DOCUMENTS RECEIVED FROM THE 0/0 THE DEO (M) CHARSADDA

<• SMB letters of Chairman SAIB MS Police Service Hospital Peshawar to the A.ssisiani Director 

Directorate of E&SE KI Peshawar vide his office No 6645-46 dated 3/4/2025 in r/o Mr. Noor 

Ullah Jan PSHT & SMR No 8750-51 dated 14/4/2023 in r/o Mr. Muhammad Tayycb PSHT. 

(Anncxurc-22 & 23)

❖ A letter of DEO (M) Charsadda to the Directorate for verification of SMB & fake letter 

question in r/o Muhammad Tayyeb PSHT GPS Gul Khitab Korona Charsadda vide his office 

No 6515 dated 27 0 2023 (Annexurc-24)
Note sheet copy regarding retirement ca.se of Mr. Muhammad Tayyeb PSHT is attached as 

Anncxure-25.
11. FINDINGS: The prima facie evidences & statements prout patet per recordum unveil the 

following facts and findings.
That the Directorate of F&SE KP Peshawar letters No 1278 dated 5/5/2023 & 1271 dated 

5/5/2023 were fabricated, scanned & bogus and the two clerks i.e. Mr. Muhammad Ibrar 
S/clerk SDEO (M) Charsadda and Abdur Rehman J/Clcrk SDEO (F) Charsadda were 

involved in this bargain and scanned letters as both of them deal with the concerned 

teachers for money especially Mr. Abdur Rehman is the main character of this whole drama 

and the hub of these lake & fabricated letters. The past track record of Abdur Rehman 

J/clerk is also tainted as he was transferred on administrative ground from SDEO (M) 

Charsadda to GIS Shabqadar by the then DEO (M) Charsadda vide DEO (M) Charsadda 

No 13232-37 dated 24/9/2021 upon the recommendation of the inquiry report. (Annexure-26) 

That there was contradiction in the verbal statement and written statement of Mr. Abdur 

Rehman J/C as verbally he admitted that he handed over the fake and scanned fabricated 

letter to Mr. Muhammad Ibrar but subsequently he denied the same in his written 

.statement which indicates his dual nature and deceitful personality. He tried to hide facts 

from the inquiry officer.
That Mr. Abdul Malik (DFO (M) Charsadda) issued the Retirement Notification in respect 

of Mr. Noor Ullah Jan PSHT GPS Mian Sahib Gul Qila Tangi in haste astonishingly inspite 

of the fact that ADEO (Establishment) clearly wrote in the note sheet that the letter needs 

to be verified from the Directorate. However, there is also doubt about one line of the note 

sheet & it may be written afterwards by the concerned ADEO as the font size is slightly 

smaller than the whole Para and also two ideas were pul up to the DEO concerned in the 

same Para i.e. the other is retirement notification. However, it is also worth mentioning that 

dealing Assistant put up the ca.se on 14/6/2023 and ADEO E.stablishmeni also wrote his 

Para on 14/6/2023 and DEO (M) Charsadda approved the Para of the ADEO concerned on 

14/6/2023 while DDEO concerned was bypa.s.sed in the .said case. The DEO (M) Charsadda 

signed and issued the Retirement Sanction on medical ground on 15/6/2023 in r/o Mr. Noor 

ullah Jan PSHT vide his office No 6155-59 dated 15/6/2023 without bothering to verify the 

.scanned copy received from the SDEO (M) Tangi. (Retirement Notification on SMB in r/o 

Mr. Noor ullah Jan PSHT is attached as Anncxurc-27 & Note sheet copy is attached as 

Anncxurc-28)

I.

I

II.

in.



«
I ’

'I hiil liio ni'''' tMn wilitilic" llic icliicincnl nrclcr issued vide hisullii-.e iVo'ii.vi. *
59 diiicd 1in i/o Mr, Noi>i- ulhili jan I’.SH'r vide his nl'fice Nn dai.'d
i5/6/202d ......... Mill- .*')) Ii,ii asliini-.liiiij-.ly m* aelinii 'vas inilialed aj^ainsi -l-'ei--'
However, ai la-.-l ihe lake .v:; i'alMieaied seaiiiied leller No 127X ilalcd 5/.5/2()2.> \'.aN msii i.. 
(lie 1 )iieeloiale lor \ eriliealion vide his ollicc Nn TiJiJ.s dated 2 l/f>/202.1.i.\.nii MiM-.,tii/
I'.’lh Mr, Sli;iin> nl M.iin iSI 'l-M (M H.'li.irsulda) Mr. Wisal iSDI'.O iMi i aaeii M'l'.a.. :
li’iw.ir.liiu; ilu- ra-i-N liT ivlirniKHl im lU'.-ilieal giDunil on ihc k;si.s nl'j I'.ila- ■i.-.inni-J 
K-;ut .111.! 11.■: wrw. '-.w; il.r Ii'.kt iVom 'he |■>|■0 tMl (Tli.u.'aJil-i -i' il'v leiieis neic .nl.ln-,-. ; i.. I .i '

IV,

V,

12. RKCOMMI-’.NDA'riOiN.S: In \ icw oTihe .Thove. it is recoiiiiliendcd:
n That lioih Ihe cieik;: l.e. Mr. Muhriinniad ^rar S'elerk SniK^-tMl'C'luirtadd.i \ir.,\l'.lr; 

Rehiuan ,1/eleik SI )| t) 11-j (jharsaiida in;i^be2proc'c^dTii7der llie Kh\ her I’.d.hiiai-.li--..i 

Govcrnincm Sci\am.s (l•.l'^lciency iVi; Discipline) Rules. 2011 ct sirineeiii aeiion mm;, he 
laken againsi Mr, .-Miiho- Rcliniati hecaiise he is the in.niii actor in tliis I’ko an.l .ill iii-' 
charaeiei s are i e\-i.ilv-ed ai'piind-him..in-ihis_fraiidiileni drama.

2) Thai Mr, AhdrmRdimaiul/elcrk^may'also bc ii-ansferred-iiinnediaielMlrVtiLTthe'^DhM-M-ry
Cliarsadda-nn^f niasJjeri>iisicdjn-a-malc-school-and.his.iransfer_io.olTiees.iiia\-J'e-jviiiiifd
|.preyei:.^^^£> ^

2) ni^V|ioris ol'Siaiuliiie Medical Board in r/o ofboth the icnchcrs may be sent to the S.MIt 
for review as hoih ihe leaehers look heallhy and also llicy used money lor ihe said imip.

4) Tliai hoih ihe leaehers mai also be proeecded under the Kliyhcr I’jikhitinkhwa Ciovei iinient 
Servants (Rl'lieieney iV; l.^iscipline) lUile.s, 2011 for ihe said action in the pl:i)'.

5) The Mr. Alidiil Malik DI^O (M) ClKitsadda. Mr. Wisal SDEO (M) Tangi A Mr. Sham :.nl 
Islam SDIT) (.M) ('ltar-..id.ia may he warned nofio |■e))eal .such mistake in (iiiuie.

6) A fiill-llcdued iiuiiiiiN’ may be conducted lo probe all the cases of SMB in the Did' (I i 
Charsadda or a soli rei|iiesi may he sent lo ihe Secretarial ol'Ei.k:.SIiD Kl’ I’eslunvar In 
enclosin'' ilte said leiieis nrdic Medical Superinlcndeni Servicc.^ Hospiial. I’e.slunv.ir .n 
aiine.ved I 7 Ik ah.n.-.

The re[ioii is siihmnied for tiirihcr necessary action please.

'••e.

\ (i^yAT/Xth^ 7^/7/
nisVrtft Rdiicalidii Ollleer^/jS^ 

(Male) Mnliiiiaiul

>f/i’ 1

-1 .'I •'

1/
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That the DEO (M) Charsadda withdrew the reirrcment order issued vide his office No 6155- 

59 dated 15/6/2023 in the Mr Noor allah jan PSHT vide his office No 6191-05 dated 

15/6/2023 (Annexurc-29) bat astonishingly no action was initialed against wrong deeds. 

However, at last the fake & fabricated .scanned letter No 1278 dated .5/5/2023 was .sent to 

the Directorate for verification vide his office No 6305 dated 21/6/2023. (Annexurc-30) 

Both Mr. Shams of Islam (SDI:0 (M) Charsadda) & Mr. WLsal (SDIZO) (M) Tangi) committed fraud by 
forwarding the casc.s for retirement on medical ground on the basis of a fake scanned copy of the 
Directorate letter and not verifying the letter from the DEO (M) Charsadda as the letters were 

addre.ssed to DEO (M) Charsadda.

IV.

V,

12. RECOMMENDATIONS: In view of the above, it is recommended:

1) That both the clerks i.e. Mr. Muhammad Ibrar S/cIcrk SDEO (M) Charsadda Mr. Abdur 
Rehman J/clerk SDEO (F) Charsadda may be proceeded under the Khyber Pakhiunkhwa 

Government Servants (Efficiency & Discipline) Rules, 2011 & stringent action may be 

taken against Mr. Abdur Rehman becau.se he is the main actor in this play and all the 

characters are revolved around him in this fntuduient drama.

2) That Mr, Abdur Rehman J/clerk may also be transferred immediately from the SDEO (F) 
Charsadda and may be posted in a male school and his transfer to offices may be banned 

forever.

3) The reports of Standing Medical Board in r/o of both the teachers may be .sent to the SMB 

for review as both the teachers look healthy and al.so they used money for the said piirpo.se.

4) That both the teachers may also be proceeded under the Khyber Pakhiunkhwa Government 

Sers'anis (Efficiency & Di.scipline) Rules. 2011 for the .said action in the play.

5) The Mr. Abdul Malik DEO (M) Chatsadda. Mr. Wi.sal SDEO (M) Tangi & Mr. Sham sul 
Islam SDEO (M) Charsadda may be warned not to repeat such mi.stakc in future.

6) A full-fledged inquiry may be conducted to probe all the ca.ses of SMB in the DEO (F) 

Charsadda or a .soft request may be .sent to the Secretariat of E&SED KP Peshawar by 

enclosing the said letters of the Medical Superintendent Services Hospital. Peshawar as 

annexed 17 & 18 above.

The report is submitted for further necessary action plea.se.

Sd/-
(LIAQAT ALI) 

District Education Officer 
(Male) Mohmand
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Aa\ Addiiioniil
l Mr.Tnriq Sliah SS (HISS Nj> 2 I’cshnwar City received a Noiinciilluii Nii 
S(){l(^)/l'!i^Slil)/202-l/l •l/Uelireiiicnt on Medeial (irouiid (!ase Daied PcHliiiwnr (lie 

May 2UM. in mean while my iliQht was setiedulcd to Saudi Arabia for 

I’crfomiini} llajj. (my leave lumclion is ullnchcd). Due to this rcusun 1 could not join 

the process of inquiry in lime. 'Urc detail inquiry has already been conducted by the 
eluiirman inquiry committee. In the sack of more transparency I decided to visit the 
1)1:0 (l•cmalc) ofllco Charsadda.

IttSTOUVOnilKCASi:;-

Mr.Abdul A/i/. S/0 Ghulam Kchmani Chowkidor at G(iP.S 
khabari Korona chaneeulda applied fur rclircmcfit on medical Ground. A Senior 
Clerk named l-n/li lUalii look his case and told that he will process this case till 
obtaining ccrtincaic of incapacitation, 'lire DHO (10 Charssadda issued his 
rviiremcnl order without verifying his ease from concerned SMB. Adcr gelling 
pension and all other payments Mr.Abdul A/iz applied for the appointment of his 
daughter Kalsoom spogmoy as per Govl allotted quota. The DCO (F) Charsadda 
reluctant to appointment his daughter. On this stage of the case DF.O (b') decided to 
send his ccrtincaic of incapacitation to concerned SMB for vcrincation. Iltc medical 
superintendent Police and services Kospital Peshawor returned the same case 
unverined and declared as fake & bogus vide no S24 dated I0‘08'2022.

Mr. Abdul Axiz chowkidar Hied a writ petition No. 3860 P/2022 vs District 
liducaiion olTiccr (l-'cmale) charssadda which u'as decided on 24*08*2022 on 
sending the ease to Grievance Redressed Cunimillee of l:&SI: Deporunciil for its 
consideration according to law and rules within one month period. Aflcr no 
satisfactory result Mr. Abdul Azix field contempt of court case No. 129-P/2023

I

‘fhe 1 lonorablc court directed that the authority nn.ssing the order of retirement 
has ntso not been <iuc.stioncd in anv manner that how .such on order hnd been
rm.sscd wilhoiil verifying from concerned Medical Board. In such
circumstances we should like to direct Sccrcturv Klcmcntarv & secondary
Kilucntionnl KP l*c.slin\var to conduct fuels findino innuirv first and then if



lUTilctl. further inutiin' nL»alnst ciincirncd umcinls lncl»dlne cnmncti'ni
milhiirilv. uhich hm< nnssn! rclirrmcnl nnipr in such as cosuiil miinncr
«illiiuit verifvini! tin* Mini crrUfioite fnmi Ihp eonrcrinl liosnilal nr cunvcnur nf

Jnmnl; of ticnritiQ & iiinuniiKViiient cil' judgmcni I9-02-2Q24.)
(Annctiirc A1

V/
■, ■/-

I vi>iu‘d tiu* l)l;() ll Vnuilc) ollicc Charssadih ,oii 02-07-2024 my arrival day In her 
ulVicc. i Tiild Mr.Saci'd (l)allari) lo infomi llie ofllcials / Oniccrs i.c Dcalini* 
Assisuinl. SiijKrinlcrnk'm, Al)l*() (lislnb) DDliO, 1)1*0 (F) regarding my purpose of 
visii (inquir)'). Me replied lliai iu> olTiccr is pa'sciit / ax’allabic in ofllcc. Hicn i (old 
liim 10 infnnn employees /cx-empIoyccs who had applied for rctlrcmenl on medical 
(Iround since 2022 uplill now lo appear for inquiry as well as ofncials / ofllcers of 
l)li()(l')onieceharvsadda ahmg with all KlevaiU record on 04-07-2024 al 10:00am.

On my second visIl iin (M-07-2024 al 10:00 am I noilce lhal DliO (lO charsadda was 
again nol available in her ofllce. Asionishingly ihe l)l>I-0 & A1)I:0 Female (lisiab) 
were also noi preseni ihcre. No official is ready lo appear lo give flalcmenl for 
inquiry .On ilic same day employees Kx-employces were preseni in ihc ofTicc. They 
told lhal all of them have submillcd ihclr staiemcni lo the Chairman of this inquiry 
commilicc Mr. Jehangir sb. ‘I'hcy wx*re very dlsheaned and show iheir miserable 
siluation. lTiey lold lhal ihis ofllcc of DliO l•emale charssndda & SDliO (l-cmalc) 
office char^sadda is the center of this fabricalcd gomc.Mr. Khan Uadshah ex - 
chowkidar told lhal ihc ihen SDF.O(Femalc) Charsadda Miss llamim demanded 
RS.2O,0U0O /- and direeled my lo hand over this omounl lo Mr. Mohammad l lashir 
Junior clerk for reiiremem on medical ground. I handed over ihc amouni lo Mr.
I lashir by sold out my daitglneis gold rings.

'I'wo (02) employees said that they handed owr the amnuni noi less than Rs.2S0000 
( Two hundred & filly thousands) lo Mr. Abdur Rahman.

Some employees lold lhal lliey handed over amouni nol less than Rs.2SOOOO/-( Two 
hundred & filly thousand) to Mr. I lashir i-.\-Chowkidar.

Some employees disclosed lhal Mr.Fa/.li F.tahi received amount for rclircmcnl on 
Medical Ground along wiih all documents.

I

GS CamScanner



;r))oy funhcr sluicd iluil wc rc(|itcst OHO (!■) charsadila to take strict action against 
the ofllcials hut she didn’t so.

Hie DHO (I-) Char>iadd.*t issued their retirement order without verification just in 
casual manner. She didn't riiHill his responsibilities being competent authority.

Aher rctirenienl & geltiiig their commutation (payments) all the retired employees 
on medical i;nnmd applied fur appointment of their sun/daughtcr according to the 
specified (iovt. Quota.

The DI'O O') Charsnilda a'luctanl to appoint their son/dau^lcr. As a tool for 
delaying tactics 1)1:0 (I-) Chursadda sent their coses to concerned medical standing 
hoard for veriilcaiion. At that point the whole dirty picture of the ease brouglit out 
when the forwarded cases for verification were relumed and dcclorwl os fake & 
bogus. These innocent low earning cmplo)'ca became victim because of such 
dishonest officials /ofiicers. Now their salaries / monthly pension arc slopped and 
they arc also not eligible to apply for the oppoinlmcnt of ilicir children due to 
producing lake and bogus certificate of incapacitation handed over to them by the 
olVicials of 1)1:0 (I*) Charsadda and SDHO (i-‘) Chaisadda.

The questionnaire for concerned officials /officers were handed over to Mr. Saced 
and told him that I will revisit regarding Inquiry and collection of qucstioniarc on 
06-()7*2024. I paid visit to 1)1:0 (I-) office charsadda on 06-07>2024 for the third 
lime and noticed that DHO (K) Charsadda was once again absent from Inquiry* 
proceedings. Mr . Saced told that she is ill for the lost three weeks but her medical 
leave sanction \s’as not available. The siatcmcni of cx*cmployccs retired on medical 
ground were already submitted to chairman inquiry committee which was confirm 
by Jehangir sb. OHO (I*) not attend the inquiry proceeding. She even didn't replied 
for the qucstioniarc scrvxd to her. (Annexure O

I come to know thruugli un ollicials serving in this ofilec that Msi.Surayya Uegum 
DHO (P) charsadda don't, care about the secretariat level / Dirccloraic level Inquiry 
as two months ago onollicr inquiry notification No. 422i‘27/F.No*A-l2/PF Sofia 
'I'abbasum DHO (P) Sv«hi KI’K Peshawar 02-04-2024 l)EO(P) Charsadda refused 
in appear/reply of the qucstioniarc. fAnnexurc D)

. V
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J
I :»ls** Icxl iVr 1)1*0 (T) (‘liMrsnilila nn Iilt veil pimiu* uImi hut she diilii'l rvpiy. 

‘ I hv.'V act shows hvi im*rru'u*m*) Mis-ciiiuhit’l.

\ll the three Sl)l*< »> ll-l Chai-dililu, ShnUpMlar mid lmi|'.i Mihinilled their iciiIIcn its 
iiiider.

S

l> SDI-X) (I'l ('hm^ulda n'plicd limt (38) Nil uf cases I'lir ictirciiieiii tut 
j'.roimd has hecii lorwarded Itt l)l:{) (h) (lliarsudda. (Anncxiirc K)

!!:• SDHO (I-) ShalHpular ileserihcd tit her slulcmeiil that (inly one case nf retirement 
on Medical t'.nuind fnnii Sub divisinn (I*) SlmlH]adar has iKcn Tiinvardcd In 1)1:0 (I*) 
Cliarsaddn and round verified. (Annexure H
3:* S1)I:0 (I*) Tain'i staled In her reply tluii her ollicc fiirNvardcd 08 No. of ca.ses for 

a-iircmciU on medical i;nniiid mid all the aisc.s found correct. (Annciiirc (.*)

incdicai

I re:ich to the conclusion tluit S1)I:0 (1*) Ofilcc charsdda has become a sirongliuld of 
evil such like loiiini* innocent people, deceiving. Illegal activities, fraudulent, fake 
appointments fahricated bogus Medical cases ineapacilaiion certificates on fake 
signatures.
I•■u^thc^ added that there arc huge difierence in the number of fonvarding of 
retirement of Medical (iround cases, which arc indicated in below table.

Office name Case for retirement of medical 
ground

S.no verifiedHok c/bogus

I
Charsadda 
S13i:d(l') "
Sbabqadur
Si)i:0(l')TanKi

38 15 23

01 00 01

I 0 08I ;

The main culprits indieuicd by the innocent victim's /e.x•employees were also belong 
10 SUHO ((' ) ollicc charsadda

A;* Mr. Mohammad lixshir l:x-J/cicrk vsiio \vds already been removal from service 
on the recommendation of inquiry cummillce under chairpersonship of 
Msi. Shaisia Sohail SDHO (I*) Shabqadar declared him as incfllcicni, Mis-conduct

GQ CamScanner
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' -‘n' '• / 'vurth incnlioniin* ilwi Msi. Ilanitn) Begum llie then SDKO (!•) cliariadtJ:i 

/ presently woAiiig jis Sl)|{() {!•) I.owcr MohniamI alstr Involved In the alrove 

! imniiioncd case of fake nppointmeiil hut the Department ( Direelnraic and Secretariat 
l-ikSt'l)) did nothini*. a]*:iinsi Iiei

It.- Alnlur Kaliman ilie itieit J/f oHice of SDI'.O (i'l cIuirNadita has u1m> reitinved fniin 
M.'rvicc under rtdedlhlliiDofndes vide Dia'i'lonile ofl'^Sli Deparliueiii nolilinilion 
limlst.No .‘'ftn-l5l'.No/e-.VVVI‘Stab(M*l) dated I’esli the 0X*n*2O23 fAtmesurr H. 
I.atcr on he u*as rciiisiiUetl ihnnigli n department uppcul.

It is also pertinent to stnte that DBO.fl*) eliarsadda larwardcd the fake medieril 
board case to directorate of li/tSB Department, why the pnwincini level ollicc Is 
silent on Utese .shameful cases which Is o stigma for our dcpurtincni.

(':• The IValing Assistant (retirement case) 01:0 (I-') oDicc Charsaddadisappeored 
and didn’t submit his reply.

1):- AOr.O female (l-i.st.ab) Na/ (!ul didn’t submit her reply.

I-.:- '11:0 Onieials /ofl’iccr didn’t provide the i.ssue a'gi.ster on the day of inquiry*.

I*:* Mr. Saeed givx* a siaiemeiu that he dclivx’rcd all the questioners to concerned 
onicial/onircr. (Annc-<urc.l>.

(»:• njc statement of the Supcrintctidcm Mr. Ghafoor shah is suprising and 
urtbclics-abic. lie slated in his slalcmeni that he is scr^'ing at 01:0 (F) ofllce 
Charsadda sirtce 01 •09-2022 but I liave not ^or^vardcd any cose of rciircmcni on 
Medical Ground. It is be>-cind comprehension that how this ofTicc is functioning. 
(Annc.iurc Kt

The ADC (’harsadda also conducted an inquiry regarding retirement on Medical 
Ground and recommend that 01:0 (I-) Charsadda take strict action against the 
ministerial slaff in her ofllcc but 1)1:0 (t-) dclibcralety ignored that 
rccummcndaiioiis.
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r sA f All the ease of relircmciu on Medical (Jround have not been routed 

through proper channel on iilc.

j. [)i-.0 (!') Chantadda Msl. Suroyya Ilugum is seemed an irrcspunsibic & 
incfllcicnl ndicer.

ii. Mtis unlawful, illegal and Dribery Business was done under (he n<»7 of 

l)l;()(l')(‘liars;idit:i.
iii. UI'X) (!■') Charsudda didn’t submit reply to the questionnaire which 

shows her negligence.
Iv. Dealing Assistant Mr. Amjad didn't submit reply to the Oueslioniarc 

nor he provide date record at the time of inquiry.
V. Mr. Ghafoor Shah, Superintendem, O/o DItO {!•) Charsadda stated that 

he has not for\v*ardcd any retirement ease on medical Ground.
vi. Che then DDI-X) (h) Charsadda Uila Alt didn't submit her reply to the 

quc.stiitniaa\
vii. 1)1:0 (1*) Charsadda sent several letters to various forums but the matter 

>s'ould ha\'c been suppressed.
viii. All the ministerial staff (a) Abdur Rahman J/Clcric, Mohmmad Ilashir

l:.x-J/ck'rk. l-a/ali IHahi Senior cicrl and SDHO (K) liomlm Begum 
fully involvvd is this shameful bribery game, cause for the defaming of 
DepartmenL >

ix. 'Che presently serving oflicioi / oriiccrs who dual the retirement coses 
i.c Mr. Amjad Dealing Assistant, Mr. Ghafoor Shah Superintendent, 
Miss No/ Gul AI)1:0 (Hstab), Miss l^iita All the then DDHO & Miss 
Suroyya Begum 1)1:0 (F) Charsadda arc incITiciimL

X. It was seem chaos atmosphere in Dl:0 (■■) OITlcc Charsadda, fouiul 
lack of Admtnlslriilion, coordination, responsibility and avoilabitily of 
record.

xi. SDI:0 (I-) Charsadda Miss Sabrina l•ayyaz and her ofllcc has also 
become the center of wrong doing. All the raw malcriai ore preparing 
behind the scene in SDEO (I-) office Charsadda.

xii. Mead of the Department / ofUccrs are not paying full attention to cease 
these illegal practice by making strong communication.

CamScanner
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/^hanfc lor Uc-inciJical l:.shniinali«in may be ymnted to all sunca-d 
Hinlovccs on luimiUKiarian (irounds.
\ir llte ini'.ilved (illtcc^ olllcials I.e. DliO (I’) Cliarsadda Madam 

^..rrjva Deuom. ihc llicii DDI-O Madam l.aila Ali. ihc then SDI-O (l-I 
Cbarsadda Msi. Ilanilm ijcgiim. S1)I:0 (lO Charsadda Madam Sabnna 
\-aym, ADliO (^;.slal)) Madam Naz (iul. Supcrimcndcnl l.ocal Oil.ee 

^ Charsadda Mr. (Hiafoor Shah. Dealing A.ssislanl Kocol Olhcc 
Charsadda Mr. Amji.I, Senior Clerk Mr. I'a/lc l-lahi. Junior Clerk N r. 
Abdiir Kelmiaii, Junior Clerk Mr. Xawar and l;x*Junior er*

proceeded under Khyber I'akhiunkinva

I.

»

r Muhammad lla.shir may be 
h'&D Rules, 2011.»

I

Sigiij^rN.------- \.\
Syed Mohilflimad Tiyi 
SS GIISS No. 02 I'eslia^’arCity

i

I

i

I

t



GOVa^NMim’Of KHY8ER RAKHIUHKHWA 
QSUEHTASrt ^SmUDAWt EOUCATtOH 0Cl^Mmi£S,*7' 

Phene NeJCr7M2IOAZ4 EmaU: >oJnquifteMft*agygriU

Dialed Peshawar the Kay, 2021
«. ^/0T^fICATION

WOvSQnO>|g4SgP/2024/1-1 / it on Mgdtcal Greundg CasB•wW«U«<nI»t

In partial usodScaSlon of Ihls p^iaitEBBl!^ R«fftodon bearing tte ame (Br&ter i&t&^ 7^ 
>^3y. 2024 aod ki fsaaiancc to the kx^dy candixted In compQanoe ledGi the Jud^nent of 
Hcn^b3oE%=h3dGar»gh Coua Pediowar In the Ct3C NdOS^/ZOB ta na3SG(VP/2Q23, 
end its resorocsefxSabons, the tm^fy eoramtttes is her^ ccns&otcd to conduct
ebet Hndkig tts^^ into the cases of fcttonaA on medical younds to cCRoe cf Obtiia 
Education 0£5ae (female)^ Chars3ddi&>

L Mr. JehangirKhan (TC GP&lSX OtS Khsucai^ 83l3^ MosaBhsra
i. Syed Muhammad l«irfq Sh^ Subj^ Specialist Physics (3PS>t7), GKSS 

Nd.02. Peshavw Qty.
To;ts

L To checj( all medicai cags maartattred during 2022 and omerds 
i. To chede all nodical cases to of Instructions issued by the Pmvtndal 

Government from dme to tlm&I

Ihs Inquiry committee Shan subtrit report within 15 days* posSMy.02.

SaslETAStY
E&S£0&ASm4£NT

gndst;oy&w»YiNo..gkOateit

Copy of the aboae IS forwarded to;

1. ObeGsr«aSEIQiyt^Paltobjn)ih^Re^es0r.
2. Kr.^durRa^,Prtodpa} (BPS-2O^ RPOC(Hale),Pesf0war
3. Mr. Pa2ie\vahid(MC GPS-18), awal^ posting.
4. Mr. J^^n^Khan(TCGP^19),Prtn^ai(R^iftwesh9lB^Ho»she@
5. Sy'cdf^ttoamrn3dTa7^Shah,Sublat^^£S8srRty^ (6P&l7),Q{SSm0Z,Pcshawai 

Oty.
6. Oterfc: Education Officer (Fcmate),, Otsisadi^ vAth the (ficoOian to extend fui 

coopera^ with the Inquiry corronUtcc.
7. PS to Secretary, E&SEDepartmerit

^Khan)
SecSsn (lrv|uMes)
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:\■s', t•'ICI': OKTItK P»INCI»’Al.(;OVi:UNMKNT tIICII SCIIOOI. KltKSIICI IIAI.A N<>W.S!IKI<A.

No/^^^^^/rncis finding liiiquiiyf <Ja(cd Noiv.shcra the / »!>

Prcnmblc;-

MrJehangir Klinii 1‘rincipiil li-l'J (illS Klishgi n!il!iNmv.slii;r!i aiul Mr larui Shah SS (ilISS No 7.

. Peshawar City, received a letter from the S.O (Inquiries) ()/() the Sccrciary to (J«vi: l-.tSI-; l)e[>ii:or«vcn 

No dated Peshau-ar the 15th May. 202^1. I received the letter on .ll/().5/2(»2'l in iny sclujol.

I deemed it necessary to inform the l)i;0(l') Charsiidda rcgtirding the extended em|iiiry. So I iiirormcti her 

PA through telephone that shall visit her ollice on 03/06/202d and retiuesledlo inform l)l-X)(l‘) 

present on that very day to probe into the matter and do the needful. Her PA inlormcd that all would he 

ready on the day of enquiry including l)i;0(r) Charsadda. Df ;0(l-) really cooperated in this liicis linding 

inquiry. I tried to contact Mr I’ariq Shah SS but was proceeding for the performance ofl laj tliis year. Whett 

he came back then he visited the above mentioned olTicc and recorded his own nnding.s. Then we both sat 

and developed the instant report jointly. His findings were almost the same, which were mine with a little 

bet difference. I incorporated his finding In this report.

1

to be

Procedure: I selected the methodology of collecting authentic primary data from the respondents through 

an open ended questionnaire. I prepared questionnaires for all the respondents i.c. l)i:0(l-) Charsadda. 

Abdul Aziz Cliowkidar and other officials of ihnl office or any .subordinate offices and other suffercr.s if 

any, The questionnaires were consisting of different Numbers of questions for dilTereni respondents. The 

tool for analysis of this data was percentage of responses and it was decided ihai this data will he prcsciiled 

in the form of tables. It was planned that Secondary data would be collected from the ofricial rccorti of the 

office conccrticd. All the supporting documents would also be siihmilled for gciiittg a cletir tind real picture 

of the scenario.

Process:-! reached the office of the l)l:()(l'') Cluirsittlila at 1();2() AM. All were present. I handed over the 

questionnaires to all the respondents tmd bricfctl tlienv about ilie nature of qiie.siions and made llicm 

understand to provide authentic responses. I sat them in separate places. The coticenied ministerial slitlT 

was told to bring all iltc relevant record of the ease. They provided all the record. While cheeking the 

record it was found that Mr Abdul Aziz is not the only victim of such fabrieatcd/fakc/bogus and fraudulent 

Standing Medical Hoard Certificates of incapacitation. There was record of other officials including (^lass
» r %

IVs and teachers of all cadres and after going through that record I invited them too to fill up the 

questionnaires, Some of them came on the same day and provided their input in the form of questionnaires. 

All the accu.scd officials also filled up their questionnaires and Itanded over to me. l'hen I made the analysis 

of data collected through questionnaires and the following facts were found;*

iilysis of data:



n

t
-n questionnaire was prepared for all the officials including tcachers/class IVs and clerks to gel an accurate data and 

to cross check their responses. There were 12 questions in the questionnaire. The total No of the respondents 
ISincluding Abdul Aziz.

were

Q. No; I. Was your application for retirement on Medical grounds forwarded through proper channel?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 15 0 0 100% respondents know about it

0. No 2. Was it routed through Director K&SIZ Deptt: or through DC Charsadda?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 15 0 0 100% respondents knew about it.

Q. No; 3. Have you received any call letter from D.G. Health Services or MS services Hospital Peshawar regarding 
your date of appearance before the Standing Medical Hoard?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 0 15 0 100% respondents do not know about it

0. No. 4. Have you appeared before the SMH at Services Hospital Peshawar or DllQ Charsadda?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 0 15 100% respondents did not appear before 
the SMH

0

0- No. 5; Mow you received your incapacitation certificate form concerned Hospital? Through mail or through an 

official of SDI-O(i') Charsadda or Dl-O(l-) Charsadda.

Total Respondents Through an 

Official

Through Still not Remarks

Mail received

15 100% received through an official15 0 01



•r, tQ. ^. No. 6- Have you been retired on medical ground and you received all your dues like pen.sion and commutation?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

\S 14 01 15 90% respondents have received.

One MrRahmanGul had tempered his DOII 

So his case is pending due to that.

0- No. 7. Have you entrusted your ease to an ofTicial of your ofllcc?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 15 0 0 100% respondents had given it to an official

Q. No. 8. Nave you paid any amount to that official for your eases as c.vpcnscs?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

IS 15 0 0 100% respondents have paid for it

Q. No. 9. How much amount you paid and to whom?I
I

They all had paid different amounts to different officials but it was not less than 250000/- They have named different 

officials i.e 6 respondents named Muhammad Hasher J/C . 3 have named AbdurRahman J/C and 3 have named 

FazliElahi S/C,l has named Zawar Junior Clerk I has named Hameem SDIIO(l')Charsadda

I
I
I
I
I

0. No . 9. At what stage you came to know that your incapacitation certificate has been declared fake / bogus by 

Medical Superintendent Services Hospital Peshawar?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 15 0 0 All the respondent unanimously wrote that 

when they applicdl'or the appointment 

of their children on the basis of thatSMIJC.

Q. No 10. Have you all received your amount back?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 13 80% respondents have received their amount 

0. No: 11. Have you submitted any complaint against them to DEO(F) or to any other Government Institution like 

anti- corruption etc

02 0

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

ATTESTty



tf

15 0 IS 0 100% respondents have not submitted any 
Complaint,

0- No. 12. Has the department appointed your son / daughter on the basis of that SM13C?

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

15 0 15 0 100% respondents denied.

0: 13. You all the accused clerks and li.v SDI^O (F) Charsadda were asked about their involvement and charges leveled against 

them.

Total Respondents Yes No Do not Know Remarks

4 0 0 All the accused were ask about their involvement 

in this matter but they totally refused the allegations.

4

All these respondents remained in service for more than 25 years. They have been deceived by these officials by 

convincing them not to bother any hardships and thcy(thc ofTicials) would carry out all the process for them as they 

did not know even the addresses of various offices involved in this process. All the class IVs who arc illiterate 

immediately agreed and made deal %vith them, The female teachers also became victims as they also unaware of the 

process of getting incapacitation certificate and thus willingly entrusted their eases along with the demanded 

amount. All the 15 SMI3 Certificates were declared bogus / fake and fabricated by the M.S. Services Hospital 

Peshawar.

While checking the relevant record the following facts were found.

1. Mr. Abdul Aziz s/o GhulamRahmani was chowkidar at GGPS khyberikoroonaUmerzai Charsadda. who 

applied for retirement on Medical grounds after going through two major surgeries in Kwait Hospital 

Peshawar as per his verbal / written statement. An enquiry has already been conducted in his ease and 
submitted to the concerned quarter for further necessary action.

2. It is obvious from table no 1 that all the eases were forwarded through proper channel.

3. All the forwarding letters arc available on record.

4. All of them received their incapacitation certificate by hand from their concerned clerk with the gap of 5 to 

6 days.

5. These incapacitation certificates were submitted to concerned olTiccs by these officials themselves or 

through these clerks on behalf of these officials.



r
6. Dl:0(l') issued rclircmcnl orders in the same category trusting the letters of MS services hospital and their 

pension papers were properly prepared by SDIIO(I') / concerned forum and sent to the DIIO(I') who also 

signed and forwarded them to DAO for the payment of their pension and commutation.

7. Afler getting pension and other payments they applied for the appointment of their son's / daughter's as per 

quota allotted for the children of incapacitated persons by the Government.

8. When the scrutiny committee sat for checking the documents of the sons/daughters of the incapacitated 

employees of the DliO(r) Charsadda, The committee decided to get all these ccrtincatcs verified from the 

MS services hospital.

9. Dl;0 (T) sent all these certificates which had been received during the last two years for verification 

separately.

10. The MS services hospital relumed some of them unverified and declared them bogus invalidated vide 

different letters detail given below.

11. The following arc those whose SMU certificates declared bogus / invalidated arc:- 

AbidaNasreen's l-'x I’ST BPS-13 GGPS Mia Kalli Prang SMIK- (standard Medical Board Cedificatc) 
declared bogus by MS services Hospital vide his letter No l26l/MS/Adm/202l-22 dated 05/07/2022. 

Khan Badshah l-i.v Chowkidar GGCMS Wardaga's SMBC ( standard Medical Board Cedificaie) 

declared fakc/bogus vide MS services llospiial Peshawar: 559/MS Adm/2022-23 dated 18/08/2022. 

Qayum shah l;.\ Bchshli (iGMSS Turangzai's SMBC ( standard Medical Board Certificate) declared 

bogus vide MS scrx'iccs Hospital peshawar letter No 126l/MS/Adm/202l-22 dated 05/07/2022.

Amir Akbar chowkidar GGPS Mayat GulKoroona SMBC (.standard Medical Board Certificate) also 

declared bogus vide MS services Hospital Peshwr letter No l26l/MS/Adm/202l-22 dated 5/7/2022. 

Rahmangul sweeper GGPS NazoKilliChd SMBC (standard Medical Board Certificate) is bogus vide 

MS services Hospital Peshawar letter No 1207/MS/Adm/202l-22 dated 22/6/2022.

Karccm janNaibQnsid GGPS SMBC (standard Medical Board Certificate) has been declared bogus 

vide MS services Hospital Peshawar letter No 1206/MS/Adm/202l-22 dated 22/06/2022.

Abdul Aziz chowkidar GGPS khyberykoroonaUmarzai's SMiJC ( standard Medical Board Certificate) 

declared fake vide MS services I lospilal Peshawar letter No 52'1/MS/Adm/202l-22 dated 10/08/2022. 

MStsaminaAKhtar SST ( G ) School not e.vacily known has also been declared fake.

Mst Nadia C.T GGMS Said GulKoroona has been declared fakc/bogus vide MS services hospital 

Peshawar letter No 558/MS/Adm/202l-22 dated 18/8/2022.

GulNaz begum PSHT BPS-15 GGI’S ehitralkoroona declared fake by MS services Hospital Peshawar 

vide his letter No 782/MS/Adm/2022-23 dated 20/09/2022.

Niaz Muhammad chowkidar (Late)

431/MS/Adm/202l-22 dated 28/07/2022.

Shabcena Begum SST (G) GGMS Gccdarkilli declared fake by MS services hospital Peshawar letter 

No ‘l30/MS/Adm/2021-22 dated 28/07/2022.

I.

II.

III.

IV.

v.

VI.

VII.

VIII.

IX.

declared fake vide MS services hospital letter NoXI.

Ml.
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Muhammad Rafceqcliowkidar (iCiPS declared fake by MS services Hospital I’cshawar vide his letter 
No 1313 dated 18/07/2022.

Amir Nawaz chowkidarGGPS declared fake in the above mentioned letter.

Saeedullahchowkidar GGI IS jumat declared fake by MS services Hospital Peshawar.

XIII.

XIV.

XV.

12. DEO(F) has written a letter to the Director E & SE having the plea that a large number of Medical Board 

certificates have been declared fake/bogus by the concerned authorities, so an investigation for facts has 

been requested in this letter vide DEO(I') No 22295 dated 12/08/2022. But the response in this regard from 
the Director E&SE is not available on the file.

13. DEO(F) has informed officially all the officialsthrough separate letters whose Medical Itoard incapacitation 
certificates have been declared fake by concerned MS, that Department cannot appoint their sons/daughters 

on such a fake/bogus Medical certificates including Abdul Aziz Chowkidar.

14. DEO(F) approached DC Charsadda aLso for conducting an enquiry, who assigned the task to ADC who 

conducted a facts finding enquiry into the retirement of 15 employees on fake Medical Board 
certificates.

The ADC recommended that eases of the 15 employees will not be processed for appointment of their 

children. Their eases will be referred to the DC Medical Board scrutiny committee for further 

necessary action and DEO(F) should conduct an enquiry against the officials of her office and her 

subordinate offices involved in processing the fake medical ca.scs and healso recommended that the 
enquiry report should be shared with DC Charsadda.

DEO(F) constituted an enquiry committee comprising of MstLaila Ali DDI-IO (F) as Chairperson 
,M5tsabreenaFayaz SDEO{F) as member , Mr.Ayaz khan B& AO as member.

This committee did not enquire about the involvement of ofiicials in processing such cases but has 

beaten about the bush and recommended that DF.O{F) and all these 15 employees should wait for the 

decision of the honorable high court in the writ petition filed by KotsoomSpoogmay daughter of Abdul 

Aziz chowkidar. They also suggested that all the 15 cases may be treated in the light of the case filed 
by KolsoomSpoogmay daughter of Abdul Aziz Chowkidar.

Meanwhile the MS services hospital also informed Secretary to Government for health services about 

the submission of fraudulent cases of .standing Medical Board by the office of the DEO(I ') charsadda, 

who requested secretary to Government for Elementary and Secondary Education to conduct an 

enquiry regarding the submission of such eases vide his leltcr No SOG/1 ID/1-49/ M.A.R/2022 
Peshawar dated the 29 September 2022. Copy attached.

An enquiry has already been conducted in the case of MstKolsoomSpoogmay daughter 

Aziz Chowkidar vide No SO(lnq)l-l/2024/SO(Lit-n[)COC No 129-P/2023 in WP 3860-P/2022 and 

the present enquiry would probably be the compliance of the letter mentioned in fact No 20.

15.

16.

17.

18.

19. of Abdul



20. DKO (I') has initialed for the re-medical examination on the basis of the application submitted by all 

these victims and letters have been sent to Director General Health services. Director l:&SR. and DC 

Charsadda in this regard.

The responses of DliO (T) has shown that she is intended to resolve this issue once for all as she has 

made a lot of correspondence in this regard.

The officials arc victims and they just demand to gel one of their offspring appointed on the basis of 

the incapacitation certificate issued by MS services Hospital Peshawar, as they have been retired on the 

basis of that certificate and appointment of their sons/daughters have been refused which is awfulfor 

these officials or they be allowed to complete their age of superannuation as most of them have some 

years still to serve.

The only mistake / over sight ness on the pan of DUO (F) Charsadda was that she did not send these 

incapacitation certificates for verification before issuing retirement orders on medical grounds and 

trusted the letters presented to her.

A recommendation in respect of Dl'.0 (F) has been accepted in the previous enquiry and she would 

have been reprimanded In strong words by the aulhori/cd officer.

21.

22.

23.

24.

Findings;-

All the cases have been forwarded not routed through proper channel.

All the olTicials have provided the demanded amount to their concerned agents.

Some of them have taken back their amount and some arc still wandering for it.

DUO (F) Charsadda did not return the questionnaire in spite of several reminders on phone and 

other mediums as per findings of Mr Tariq Shah SS.

DFO (F) has not fully cooperated in this enquiry as per finding of Mr Tariq Shah co-inquiry 

officer.

DFO (F) Charsadda has sent letters to various forums for the selllcmenl of this issue. For example. 

Deputy Commissioner Charsadda. Director f'i&SH Depti: Khyber Pakhiunkhwa Peshawar vide her 

letter No 6132. dated 20/06/2024 andDireclor Health Services Khyber Pakhiunkhwa Peshawar 

vide her letter No 6142 dated 20/2024.

DiZO (F) is now very careful in sending such cases and carries out proper investigation before 

sending Medical cases to concerned forums.

DIZO (F) has retired most of them on Medical grounds.

I.

2.

4.

5.

6.

! 7.

8.
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9. DRO (F) didn’i verify these Standing Medical Board certificates which is her mistake, but she 

responded when asked in her previous and present questionnaires about this mistake, she 

responded that she had not gone with sueh an c,'<periencc of Fake / fabricated SMB certificate in 

her entire service previously and sent them for verification later on as they all were pressing hard 

for the appointment of their sons/daughters, which created doubts.

10. All the clerks namely Abdurahman. Muhammad Hasher, Fa/.lillahi, Xawar and SIDFO (!') 
llamcemarcdcadly_and.badly-involvcd.in all.this.drama.whichjs''.ah“ugry bfaclTmole on the white 

face of l:ducanon~ncparimenlt-rThcy-forwarded all these cases out of the routine process and the 
dealing clerks arc unaware of this drama. ^^**^*S

Laila Aii DDFO (F) Charsadda. MstI lamccm li.v SDliO (F) Charsadda.MstNazC5ul ADFO (F) and 

AmjidDcaling Assistant didn't submit their questionnaires aficr filling up to Mr 'I'ariq Shah The 

inquiry Officer, which is a clear cut sign of non-cooperation on their part.

Most of the cases of Retirement on Medical Grounds have also been sent in that period and a 

countable percentage has been received verified by the concerned authority in that period.

Lack of strong communication among the Heads of various departments is also a loop hole in this 

system which is cn-cashed by such culprits. If there were a system of compulsory verification of 

all letters, order? ccnificatcs etcetera, then no one could dare to get and present fake documents.

Ail the accused officials / officers have totally denied the allegations leveled against them. Hut 

their involvement is vivid from the statements of class IVs and other officials.

As most of the officials have been deceived by these officers and officials and then retired 

Medical Grounds and have been paid up by Government, so they may be c.vtendcd the full benefits 

of incapacitation aficr getting an authentic incapacitation certificate from the concerned authority 

by sending their eases for re- medical examination to the same authority which has not e.xamined 
their eases previously.

Dl-0 (F) Charsadda has made the mistake of not verifying these SMB certificates well in time be 

directed to verify all the letters/ orders/ ccnificatcs etcetera received in her office immediately to 
avoid such difficulties in future.
MrAbdurRahT^rvClcrk*Muhan»riad'lla?lfer~ci'crkfl~t^.lillahi-Senior-Clcrk.'./.awarClerl-and Miss 
Mameem SDJ^p:(F)Charsadda they haviTvioliilcd rule NtTd (A) (a) of conduct rulc’l9X7;^

11.

12.

13.

14.

15. on

16.

17.

Recommendations:-
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omen or THt;SUIM)l VISIONAL 1:0U: Oni-ICIiK 
_^(l-bMALI-) CHAIISAOIM 

NO.__ /2l)24

1 To

Tho DiMrici Kduc.illon Olliccr 

(I'cmalc) Charsacfci.i

Subjccc: KHPORT/ FACTS Hl-:CAHr)INr. TIIK rONOlirf OK MU Anu UK UKUMAN LX.IIIMOU

Memo;

Kindly rcHer to the above cited subject and to submile the dcl.iil report/ facts re/;ardin(’ 
rolc/conduct of iix- |/Clerk MrAbd Ur llchtnnn.

MrAbd Ur Itcbman served in this oflicc from Aii|; 2021 iipto Niiv 202.1. Uiirmt; his perind 

he v/as Involved In sevemi Illegal/ bribery cases. .Specially he w.as the licy_li.l;iyc.C.o.Lf:dtC_iaCdlcnJ 
boaul cases

*

r

In the instant l•akc Medical Hoard c.iscs an inquiry wa.s conducted by Directorate of 
Klemenury & Sect)nd.iry Kdiication Khyhcr I’akhiunkhwa I’eshawar Nniificaiion hearini;No,S.S7y-IJ2 
Dated 06/07/2023. According to tlie lindini'of inquiry report Mr.Abd Ur Kchman wa.s Invulvcd in ^ 

money deal. Subsequently the vvorhty Direaor K&SliD imposed major penalty under Itiile-'l(b) (ili) ol 
the Khybcr I’akhlunkhv/a Govt, .servants (li&D) rules 2011 removal from .service.

In another Inquiry conducted by Section Officer (lnquirie.s) Sectriale li^iSliD vide 
Nalirieaiion No. SO (IQ) /l•;iiSl;I)/202'}/l•t/ltcli^cmcnlon Mctlical Ground Gases Dated I'esbawar the 
IS'" May. 20202'!.

A.S pur llic finding of inquiry Mr. Ahd Ur Uebman wj.s found guilty and invovlud In ^

shameful bribery game.._^

l•■urtber the service record of Mr. Abd Ur Kchman is also tainted ns he was' also imn.slerred 
un adiiilnistnitivu grounds from 5DMO (MAI.R) Charsadda to Guvi; High .School S'habqailar on the 

recoinmenilailnn of the Inquiry report

Keeping in vciw the above facts I request you in keep away Mr. Abd Uebman fruin the ^ 

SDliO (I'emale) office Charsadda in larger public Interest as v/ell as lor the iiilei;rily of this Dcpartineni' \ 

please. Q.

SUIM)IVIS'IONAI.i;i)UCA'ntOlVOI-l-TCm) 
(l•l■:MAl.l':)(:llAl(SAl)l)A

Dntcd /2024 dEndsil No

Copy rorlnronnatlui) to the;

1. PA to Secretary E&SE KPK ('eshawar
2. I'A in Director b’&SE KPK Pe.sliawnr
3. Deputy CoiiiniLssloner Cl>nrs:idd:i 
<t. ADC (G) ClKir.s-ndda
5. CO Anti Corniplinn Clinrsadda

6. OmcePIlc

AfT&Sifcw

.SUii niVfSIONAI. EDUCATION OiTICKIt 
(|•l•:MAI.I■:)CMAHSAI)l>A
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■Mr I-.11/ Ur K.(Iiim;iii /unior Ck-rk BPS 1 1 GCHS Chars^ulcljj Khas is hcix‘l>y
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>

• I'- ill till- In-;.I ,)[ |iiihii,- service.

'<'1'.

' I

! I \ I ',A IS .1 Ml i\\'i‘il

' IV|>1.|-| shiHikl U;sijlimil.leJ lo.ill aukvni
■f

/.

(SURRAYA BCGUM) 
DISTRICT KDUCATION OFFICFH 

(FfMALKJ.CHARSADOA

-n• .. l-i' .Nil

ui< iiiluriii.iiidii (II ilie:-
/ l)!He(l\

I. fA hi Dfrccicic K&.S'I- Kl'K I'e.sluiwar 
J I lisli u;( Aircuiiiil Omcirr Chiti siiilda. 
• n'tii < li.ii-sailila.
I (1X111:110) Cliiii-.siuUta.

licnti Mt.sire.s.s Concerned.
M. ()IIU'illl IJlMIL'l.’l'ilud.

7. illJ'ir.-Iilo.
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1 THE DISTRICT EDUCATION OFFICER 
tFEMALE) CHARSADDA

CERTinCATE OF DUTV^ RESUMING/ARRIVAL.

Consei^ueni upon the acceptance of the appeal and reinstaicmeni 

iiuo CoNemitient Ser\-ice vide worthy Secretary E&SE Department IChyber 

Pakhiunkhwa, Peshawar Notification No.SO(lnu^ESSED/l-l/2Q23/Mr.Abdio: 

Rchman Ex-Junior Clcrk/SDEO fFI Chnrsaddn. Dated Pcshawiir the

'Ih
Si

March 28*\ 2024.
Therefore in the light of the above Notification I beg to submit my 

arrival, and to resume my duties at the office of tlie SDEO (F) Chorsadda today 

on 01/04/2024 Forenoon.
■A

bourRahman J/Clerk BPS-11 

SDEO (Female) Charsadda
I

Copy for information & n/action to Ihe:-

PS to Secretary. E&SE Departn^enl Khyber Pakhtunkhwa,

o so E&SE Ueparmient Khybor P.khtunkhwa, Peshawar.
3- PA to Director E&SE Department Khyber Pakhtunkhwa,

-i.

S Peshawar.
District Account Olficer Charsadda.4-
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Sl'nUiT J/ficnl tltfrd '^ulfk^or Ut Mi>tk Hw i’CsKrntncm tff Khytvr i^akumuibwtj thrtHr,>ii
•v'.v HK'iih'utnry ^nt^i S^Vityinry ijiitciilUui i^wlt S^t'fChtrHil f'fdnnrtjr .fu! ottx’rt*. ••"A* hy
/l.•v^•n)/r iU’ttfh •vuiyri^iufi oj Sir. Knlim Arthod KlNOi. Cfnitruym. (ntrl Fortv^st Puol. ShtHtK't A7;Wvr
VuiliHH:Stf\*u Syrvh-t* infuifinl /’^jAeniwr.

L.
<

KHYBER PAKHTUNKHWA SERVICE TRIBUNAI., 
PESHAWAR.

BEFORE: KALIM ARSHAD KHAN ... CJIAIRMAN
... MEMBER (K.xccufive)FAREEHAPAUL

Service Appeal 1^0.381/2023

Dale of presentation of Appeal
Date of Hearing........................
Date of Decision.....................

15.02.2023
.13.06.2023
.13.06.2023

Zulfiqar U1 Mulk(DEO (M) Mardan) S/0 Ihsan Ud Din R/0 Mohailah 
AM Garh, post office Khas, Akora Khattak Tehsil and District 
Nowshera..

.Appellani

Versus

1. The Government of Khyber Pakhtunkhwa through Secretary 
Elementary and Secondary Education Civil Secretariat, Peshawar.

2. Chief Sccretar)’, Khyber Pakhtunkhwa at Chief Minister Secretariat 
Peshawar.

3. Chief Minister, Khyber Pakhtunkhwa at Chief Minister Secretariat 
Peshawar.

4. Secretary Elementary and Secondary Education Civil Secretarial 
Peshawar.

5. Zaliid Muhammad (District Education Officer Bannu).
{Respondems)

Present;
Mr. Amjid Ali, Advocate...................

Mr. Muhammad Jan, District Attorney

For the appellant 

For official respondents.

For respondent No.5Mr. Muhammad Asif Yousafzai, Advocate

APPEAL UNDER SECTION 4 OF THE KHYBER 
PAKHTUNKHWA SERVICE-TRIBUNAL ACT, 1974 
AGAINST THE NOTIFICATION/ORDER DATED 20"‘ 
.JANUARY 2023 PASSED BY I HE RESPONDENT N0.3 
(l.E COMPETENT AUTHORITY) WHEREIN IHE 
.MA.JOR PENALTY OF COMPULSORY RETIREMENT 
IMPOSED THROUGH ORDER DATED 01.12.2022 
PASSED BY RESPONDENT N0.4 HAS BEEN REDUCED 
TO WITHHOLDING OF TWO ANNUAL INCREMEN TS

-f "■■■r ,
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..



u SrrtKf fthil VutJH/m Vf wrjtts Ifv (Jcovrr<;ij,7w vj Khrlni f'uiftihMuu
W>\’fun' Kf( nif'niary arxf E^iivafiioi Ci^ff Sffn'ftirHff Pt'fhinir/r .ituf oith-rr'' J o*t !J tk * h*

I'vmfjroin/i \f/M/' KoHm Anft.rJ K/huK C^Hurmut. /^#^/ />/<%•,•/* r Ptun f./rjUf
l'iii/uiudh»it Strvh'c Trtbimul Pesfvmor

FOk TWO YEARS ON REVIEW/Al’PEAL DAfEl) 
03.12.2022 OF APPELLANT AND POSTING/TRANSFER 
ORDER DATED 10.02.2023 WHEREIN RESPONDENT 
N0.5 iS POSTED AS DEO(M) MARDAN IN 
CONTRAVENTION OF THE NO FIFICA I'lON/ORDER 
DATED 20.01.2023 ARE Il.LEGAL AGAINST LAW AND 
FACTS WriHOUT LAWFUL AUTHORI'l'Y, VOID AB- 
INl'lIO AND LIABLE TO BE SET ASIDE AND 
APPELLANT IS LIABLE TO BE EXONERATED OF 
THE CHARGES LEVELED AGAINST HliVl.

■lUDGMENT
I

KALIM ARSHAD KHAN CHAIRMAN: Brief facts of the case are that

appellant was serving as District Education Officer in the respondent- 

department; that a complaint dated 01.06.2020 was lodged against the 

appellant by a Member of the Provincial Assembly namely Maulana Hidayat 

Ur Rchman on his letter pad; that the appellant had not complied with his 

directions for appointment of Class-IV amongst the land donor in Chilral 

while serving as District Education Officer (M) Chilral; that a fact finding 

report was given on 16.11.2020, wherein minor penalty of warning to be 

careful for negligence in future was recommended against the appellant; that 

respondent No. 2 issued charge sheet to the appellant; that the appellant 

submitted a detailed reply to the charge sheet; that the enquiry was 

’‘conducted; that during disciplinary proceedings, the appellant was posted as 

District Education Officer (M) Mardan vide order dated 29.11.2021; that a 

show cause notice was issued to the appellant on 28.02.2022; that the 

appellant properly replied to the show cause notice; that vide notification 

dated 1.12.2022, respondent No.3 imposed major penalty of compulsoiy 

retirement upon the appellant; that the appellant filed departmental appeal 

dated 03.12.2022, before respondent No.3, which was partially allowed and
rsia;

09
fZ

CL



lUhif (// .\htti: i^riru llie f ioA'r*mtent i/A’Ai’^r yuVnuuifrK^u
S^'iTctuty UftinjUitty oru! ^CinuUny' Ethuolk-» (wV// SeKrttti»k>t Pv#/«f>»ar /r/*/ or/v*M*'. ihcikxl (W ftr

tkmh of Mr. KoVu*i Arsi*<iJ Khon. «/»/ FurcfJtn f*tiitf. Uemfrcr l\\\xuih\. f'h\^’r
}\iUiUuiiJn\\tSm'tcr Vrihuruil. Pfihonftr.r*

the major penalty of compulsory retirement was modified into withholding
• .

of two annual increments for two years vide order dated 20.0! .2023; that the

appellant, while performing duties as District' Education Officer (M)

Mardan, private respondent No.5 was posted as District Education Officer

(M) Mardan in place of the appellant vide order dated 10.02.2023, hence, he

filed the present service appeal.

On receipt of the appeal and its admission to full hearing, the02.

respondents were summoned. On 16.03.2023 official respondents were

given last chance for submission of written reply and the case was fixed on

19.04.2023. On 19.04.2023 the respondents failed to submit written reply,

therefore, they were placed expartc and their right to file reply stands struck

of while the private respondent No.5 had submitted written reply vide order

sheet dated 22.05.2023. Respondents put appearance and contested the

appeal, raising therein numerous legal and factual objections, rtic defense

setup was a total denial of the claim of the appellant.

We have heard learned counsel for the appellant, learned District03.

Attorney for the official respondents and learned counsel for private

respondent No.5.

Learned counsel for appellant argued that the appellant has not been 

treated in accordance with law and rules. The appellant had not been 

afforded proper opportunity of hearing similarly no opportunity of cross 

examination had been given to the appellant. He further argued that the

04.
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Srry'Uf Apfiettf sitlof “Zuf/k/or if/ \/ulk wruit Vk Uoscrmitfo/ •\J A'AWrr ihrtjit^h
Ss'ifttufy fJvnxntaiy (mi SfVfOHJnry Ci'fif -i^rtUiritH h'x(u/\uir ntvl ftfhers". ikciihtt i>n Ai'
iM'isfjti lkt*rf\ LOOifiri'^hifi of AM KaUm Anfhvl Khco>. O^intuiu. aoti Fortrltn t'uiil. Mnutkr K\criiihr. f^U\U'> 
VttihUfnihrj Hcrvhy )ythmuff f*cslur>ftir.

Worthy Chief Minister had ordered appellant to be the DEO(M) Mardan in

his order dated 20.01.2023 in the heading of the order, in the second para of

the order and even in the last para of the order as DEO(M) Mardan with

immediate effect then posting of respondent No.5 by respondent No.4 vide

order dated 10.02.2023 against the post of DEO(M) Mardan which was held

by the appellant is certainly illegal; that neither the appellant nor respondent

had completed his normal tenure of posting as per transfer policy in their

respective stations; that according to the transfer/posting policy of the

Provincial Government, posting/transfer shall not be misused/abused to

victimize a civil servant. He requested that the instant appeal might be

accepted.

Learned District Attorney and learned counsel for private respondent05.

No.5 controverted the arguments advanced by the learned counsel for the

appellant and stated that the prayer of appeal to the extent of order dated

10.02.2023 is not maintainable for the reasons that no Departmental Appeal

has been made by the appellant against the transfer order which is
I

mandatory as per Section-4 of the Khyber Pakhtunkhwa Service Tribunal 

Act, 1974; that the appellant could not claim choice posting. Learned 

counsel for private respondent No.5 argued that prior to the order dated 

20.01.2023 (when the appellant was not in service) proper summary of the 

posting/transfer of respondent No.5 was approved by the worthy Chief

Minster, Khyber Pakhtunkhwa on 16.01.2023.

DS
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Af'peei/ t\oJSh'7n3S rUfeii (Jt Mult wmi* W ffownmK'ni K/nAr raklfiiMf^tvxi thrw^i
Cit-iri-mry ^lenifiifafy ond Seeiuk/rtry lu/ftfvii>'ui Ovit Se* /vMtHti /V/Aimt/r .«W a/lrerj cA*»r*rtt/ *«i l3.iki.}o:f 
l.hvi^irn ISritf/i >»/ Mr. Kaluu Arslmd Kivu. CIvinnau. >tiHl Fartch.t t*uvf. Mtnd'sr Khyf^'i
I'nihiur.ilunt VrUwf^tl. l*^\her**or.

After the fact finding inquiry a regular inquiry was conducted, in06.

consequence of which, major penalty was imposed upon the appellant. They

requested that the instant appeal might be dismissed.

It appears from the enquiry report of the cnquiiy committee that07.

charge (i), regarding filling of 23 posts falling in the share of disabled as

well as minority candidates were also filed from the candidates of open

merit, stood proved. The enquiry committee found that the allegations stood

proved and in support of such findings the enquiry committee discussed in

detail the entire episode with sound reasons which could not be rebutted by

the appellant during the course of arguments. Similar is the situation with

regard to charge (ii). As regard charge (iii) regarding appointment at serial

No.3 in the merit list against an expected vacancy; again a detailed and well

reasoned finding was given by the-enquiry committee and the appellant 

could not utter a single.word regarding this allegation in the memo and 

grounds of appeal or.during the course of arguments. Likewise charge (iv) 

also. went.unrebutted during the .arguments and nothing was said in the 

meiito and grounds .of appeal. The appellant, had tried to attack the 

departmental piocecclings on totally irrelevant considerations i.c. issuance of 

charge sheet by worthy Chief Secretary, Khybcr .Pnkhtunkhwo and show 

notice by the worthy Chief Minister. IChybcr Pakhiunkhwa.- The 

learned District Attorney though argued lliat because ofthe busiest schedule 

of the worthy Chief Miriistcr, he had delegated his powers to the officers for 

signatures on such matters, yet neither the learned'Law Oilicer rmr the 

learned counsel for the appellant coukl place on' record any document to

cause

UT)
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AyjKnl .Vo,.IS/..WJ tilled -yjil/'tinr Ul Mult wrjwj }hf Cot^-mivm IJ;-U; r.itlminllma ____

.V.w r. twy m.MU’iuary luul Senxdnry EduuiiHtii Cm! Sein-Mrnn PeHwoe ...W .,ilf.-ra\,k-c* ,1 .■>, IJ.iPI.?'’.'.’ ftv 
lUi.liM lle.H-h ^v.;,nttwg 0/Ai,-. Kalioi Ar.M Khan. CltaireHm. mkI I'urreh, l’,„;l, MauU-r liiv.nmv. KlivKi- 
f'liihiuHinfo Sen ile Tr/futmiK Hvsfkjy^r.

show or support their respective pleas. Be that as it may, the enquiry appears 

to have been conducted in accordance with the relevant rules wherein the

appellant was duly associated. The allegations against the appellant were 

proved during the course of enquiiy and the penalty imposed by the 

Reviewing Authority seems to be quite lenient, which does not need any 

interference.

08. Now coming to the transfer order dated 10.02.2023, which is also

impugned in this appeal, it appears that in the entire impugned iran.sfer order 

the name of the appellant of the appellant is not reflected. Jn such a situation

challenging the transfer order of somebody else would not vest any cause of 

action or locus standi in the appellant. There is contention of the appellant

that once the major penally of compulsory retirement, awarded to the

appellant, on 01.12.2022, was converted into withholding of two annual

increments, for two years, vide notification dated 20.01.2023, wherein the

designation of the appellant was mentioned as District Education Offtcer

(M) Mardan at more than one places, which meant that the appellant was

considered to be still posted as DEO(M) Mardan, no matter he was first

compulsorily retired and then reinstated. This contention is not well founded

as it is based on surmises and conjectures because by mere writing the words

“District Education Officer (M) Mardan” in the impugned order would t)Oi

of its own mean that the post of DEO(M) Mardan was still occupied by the

appellant. The urge of the appellant is thus misconceived also.
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Vi .V'l'ir li/iiriil V./lilleil "Xutflqnr III ilnli K'SIO Jhr Ooivriiiwtii u] Kliyirr fuil'iwillmif lh’‘ 

\'aviuty Kh'iiiriiuiry uirI Snuiviiiry fjJiHWitui Civil Uccn'laiiiii l^ahiflrtir n'ul rtilierv'', ,lenh‘il t>n 
Dimim Hi^irlt rm'irw-ig 0/ ‘•Ir. Knhai Ari'ind KImi. ('luimm-i. tnal I 'iirr.'lut I’uii!, Mvmlk-r /j.in/nr. HhylKT 
I'lilhW'iiliuo Tilhi'iat. ty^lwmr.

i:*

• »-

09; For the foregoing reasons this appeal fails and is dismissed. Costs
•H»

shall follow the event. Consign.

Pronounced in open Court at Peshawar and piven under our hands10.

and the seal of the Tribunal on this 13"' day of June, 2023.

KALIM ARSHAD KHAN
Chairman

r

Member (Executive)
•.libumSMi. r.A'
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